



Е. С. Садилова, В. С. Прокопович

СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ А. М. ВОЛКОВОЙ

Научные руководители — доц. Е. П. Шурыгина,

проф. Г. И. Ронь,

проф. О. Г. Макеев.

НОМУС УГМУ, Екатеринбург

Алевтина Михайловна Волкова родилась 20 ноября 1929 года. Нелегким было ее детство. Отец, Михаил Григорьевич Волков, работал в должности заместителя начальника цеха на строящемся тогда Уралмашзаводе. В 1937 г., после аварии в цехе, его осудили по статье 58 УК — «Враг народа» и отправили в лагерь. Через 2 дня забрали и его жену — Любовь Ивановну, оставив детей одних — восьмилетнюю Алевтину Михайловну и ее младшую четырехлетнюю сестру Власту. На следующее утро в комнату деревянного одноэтажного дома на улице Кировоградской, где они жили, пришел домоуправ, завернув в скатерть, собрал вещи, а девочкам велел уходить. Весь день девочки шли в город Березовский, но родственники, опасаясь за свою судьбу, разрешили лишь переночевать, а на следующий день детей отправили пешком в Медный рудник (Верхняя Пышма) к бабушке, которая

и приютила их на долгие годы. С началом Великой Отечественной войны Михаила Григорьевича направили в штрафной батальон, но потом, как лекальщика высшего разряда, перевели на поселение, определив мастером на турбомоторный завод, где было размещено оборудование эвакуированного в Свердловск ленинградского завода им. Кирова. Всю войну он изготавливал двигатели для танков и самолетов, ракетные двигатели для «катюш». Любовь Ивановну выпустили из тюрьмы только по причине заболевания открытой формой туберкулеза легких. Она не могла выходить из дома и вместе с девочками из окровавленных шинелей шила «трехпалые» перчатки для фронта. Вскоре к ним в дом поселили эвакуированную из Ленинграда семью из восьми человек. Еды на всех едва хватало. К лету 1943 года проблемы немного были разрешены: ленинградскую семью переселили, дом продали и на вырученные деньги купили корову. А летом Михаил Григорьевич, переведенный на поселение, начал строить новый дом. Однако родители были окончательно реабилитированы только после смерти на основании закона РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18 октября 1991 года, поэтому на долгие годы за Алевтиной Михайловной закрепилось клеймо дочери «врагов народа».

Желание вылечить свою больную маму определило дальнейшую судьбу Алевтины Михайловны, и в 1947 году она поступила в Свердловский государственный медицинский институт, на лечебный факультет. Во время учебы возник интерес к науке. Свою первую научную работу выполнила на кафедре патологической физиологии под руководством ассистента Софьи Григорьевны Качановой и приехавшего из Ленинграда профессора Якова Герасимовича Ужанского. Работа была посвящена изучению реакции гипертермии на отечественные пенициллины. Немного позже увлеклась хирургией, травматологией, что требовало большого терпения, внимательности и скрупулезности.

После окончания СГМИ в 1953 г. была рекомендована в клиническую ординатуру по хирургии в Свердловский НИИ восстановительной хирургии, травматологии и ортопедии (ВОСХИТО) его директором, известным травматологом, профессором, академиком Федором Родионовичем Богдановым. Сначала училась виртуозной хирургической технике своего

учителя и выполняла работу анестезиолога. Однажды, ассистируя профессору Ф.Р. Богданову, она давала пациенту эфирный наркоз и внимательно наблюдала за зрачками пациента. Когда операция была в разгаре, Волкова сказала: «Профессор, вы нерв перерезали». В операционной все замерли: ведь сделать замечание профессору было непозволительно. Но Волкова оказалась права, она заметила ошибку по реакции зрачка. Профессор Ф.Р. Богданов высоко оценил способности Алевтины Михайловны, и в последующем она на протяжении 23 лет прошла путь от ассистента кафедры до доцента, заведующей кафедрой травматологии и ортопедии.

Она отличалась сильным характером и самоотверженностью. Каждый ее день — подвиг. Как-то Алевтина Михайловна лежала с тяжелым гриппом, а нейрохирургам понадобилась консультация травматолога. Она пришла, заняла свое место в операционной, участвовала в трепанации черепа и первая заговорила о возможной гематоме, указав даже ее локализацию. Нельзя не вспомнить о случае, когда Алевтина Михайловна оперировала коллегу, попавшую в автокатастрофу. В ходе операции женщине потребовалось произвести переливание крови, но последней оказался дефицит, и Алевтина Михайловна, не задумываясь, протянула свою руку.

В 1976 г. открылся стоматологический факультет СГМИ. По просьбе ректора вуза, Василия Николаевича Климова, Алевтина Михайловна стала деканом этого факультета. Она переживала за него, была всегда в курсе всех подробностей, знала каждого студента по имени и в качестве декана стоматологического факультета за 15 лет работы сделала максимум возможного: создала материальную базу, собрала подготовленный и слаженный преподавательский коллектив.

По воспоминаниям учеников, к студентам она была требовательна, но при всей своей строгости могла выслушать и разобраться в любой ситуации. Она ходила вместе с ними на демонстрации, выглядела как Маргарет Тетчер, всегда ухоженной, одетой «с иголочки». Алевтина Михайловна всегда умело направляла и поддерживала своих студентов во всех начинаниях, не боясь брать на себя ответственность. Вкладывая в свое дело душу, воспитала несколько поколений Специалистов!

Алевтина Михайловна всегда добивалась выполнения поставленных задач, доводила все дела до совершенства. И ей все удавалось.

На протяжении 22-х лет она была главным травматологом управления здравоохранения Свердловска, проявляя на этом посту большие организаторские способности. Ею создана стройная система оказания ортопедо-травматологической помощи населению. При ее содействии развивались коечные фонды 24-й городской больницы, 36-й специализированной травматологической больницы, ожогового центра, ортопедо-травматологического отделения 9-й детской городской больницы и была налажена работа круглосуточных травматологических пунктов.

В 1990 г. Алевтина Михайловна перестала оперировать, тогда же была избрана в Совет народных депутатов. Именно по ее инициативе Свердловск вновь был переименован в Екатеринбург. Но даже когда Волкова уже не оперировала, на консультацию к ней, лучшему специалисту, люди всегда шли потоком.

Труд профессора А. М. Волковой отмечен знаком «Отличник здравоохранения» и орденом Дружбы народов.

*По воспоминаниям проф. О. Г. Макеева, проф. И. А. Обухова,
проф. С. Е. Жалудева, проф. А. А. Герасимова,
проф. Г. И. Ронь, проф. Ю. В. Мандра.*

Sadilova E. S., Prokopovich V. S.

PAGES OF VOLKOVA'S LIFE

*Supervisor — prof. Shurygina EP, prof. Ron G. I, prof. Makeev OG
NOMUS UGMU, Ekaterinburg*

The Summary. Volkova A.M. is a chief traumatologist of Department of health of Sverdlovsk region, the head of the Department of traumatology and orthopedics, the dean of stomatological faculty, the people's deputy.

The Keywords: Prof. AM Volkova